

推进儿童友好空间建设

咸宁:以“儿童友好”绘出城市美好底色

●记者黄兰芬

从少儿图书馆到垃圾分类主题公园,从家门口的游乐场到童话般的上学路,每一处细节都洋溢着童趣与关爱……

近年来,咸宁着力推进儿童友好空间建设,将“儿童友好”理念深植于城市的每一个角落,建成一批儿童友好示范街区,以儿童的视角和需求为出发点,以“儿童友好”为笔,精心勾勒出一幅幅温馨、美好的城市画卷。

◆城市里多了孩子气

天蓝色的地面、迷你版的桌椅板凳、丰富多样的少儿绘本……近日,记者走进位于市区金桂路文化中心西侧二楼的少儿图书馆,仿佛来到童话世界,感受到与其他图书馆不一样的活泼氛围。

时值周末,图书馆里孩子很多,窗边的沙发上,不少孩子聚在一起津津有味的阅读,有人站在图书架前翻阅书籍,有人盘腿坐在台阶上陷入书中世界……

市少儿图书馆自2019年底建成开放后,成为孩子们周末和节假日学习“充电”的好去处。依托少儿图书馆,我市举办了读书分享、科普课堂、非遗传承、亲子互动等各种活动,助力儿童快乐成长。

2023年3月,咸安科技馆开馆,从此咸宁孩子能“近”享机器人跳舞、3D打印、数字投篮、AI画画等科技带来的乐趣。

2024年暑期,投入使用不久的咸宁香城大剧院推出了《李白等等我》等儿童剧,让孩子们体验话剧的文化魅力。

少儿图书馆、青少年科技馆、儿童剧场……近年来,咸宁城市的儿童文化服务设施越来越完善。

不仅如此,社区还利用闲置空间进行适儿化改造,构建儿童友好成长空间:咸安区文笔路社区在畔山林语小区党群服务中心设置了儿童之家;南大街社区儿童成长中心项目于今年暑期正式开设托育班……

◆公园里多了童趣味

废弃水管和齿轮做成展墙,旧油漆桶造型上色变身座椅,建筑废料和旧木

泥管打造精灵小屋……2023年5月,咸宁首个垃圾分类主题公园亮相,它就建设在十六潭公园内。这是一个寓教于乐的户外空间,绿色公园中融入环保、变废为宝的理念,让小朋友在游园中学习垃圾分类知识。

2023年6月,市人民广场改造完成,增加了儿童娱乐空间,新建了云朵乐园、亲水乐园、轮滑乐园、沙坑乐园等四大乐园,设置了沙坑、云朵蹦床、无动力娱乐设施、滑板赛道等儿童游乐运动设施。现在,天气晴好的节假日,这里人气爆棚。

2024年2月,桂花广场运动公园对外开放。这里专为儿童建设了游乐区,有桂花形状的沙池、太阳系形状的星空爬爬洞、花朵形状的儿童转椅。公园是“七色公园”,有黄、蓝、绿、粉、橙、灰、白等7个主色调,下沉式篮球场、环形跑道等体育场地也都是彩色的。

2024年10月,十六潭公园东入口多了一处林下儿童乐园,用枯木、竹子制作而成的动物造型玩具和彩色的图案受到了大小朋友的喜爱。

近两年来,咸宁积极开展综合公园、社区公园、口袋公园、城市广场等开放空间的适儿化改造,正在将儿童活动场地、游憩设施嵌入城区大大小小的公园,为儿童打造自然趣味的开放空间。

◆家门口有了游乐场

现在,家住咸安永安街道三元社区兴旺片区的孩子,一放学就往家跑,因为家门口新建了一个游乐场,有两个篮球场那么大。游乐场里色彩缤纷、图画可爱,秋千、攀爬架、蹦床等多种造型有趣的游乐设施俱全,孩子们可以免费畅玩。



2024年11月底,由兴旺小区、福源小区、兴旺新区、兴旺五期、桂鑫小区、车站小学小区等6个小区组成的兴旺片区基本改造完成。根据儿童需求,在其中增设了适合儿童游玩、锻炼的场所。

近日,咸安区温泉街道白茶社区中屋巷巷口经过改造焕然一新。这里增设了几套攀爬架、两台乒乓球台、卡通兔等儿童游乐健身设施,吸引了不少孩子来游玩。潜山商业街斜对面原来的空地也得到了利用。

据了解,咸宁近年在完整社区建设、老旧小区改造中,聚焦儿童需求,充分利用社区、小区的闲置空地、边角用地等公共空间,进行精心设计和精细改造,增设儿童活动场地、体育健身器材,营造儿童友好场景。

在咸宁近年来的完整社区建设和老旧小区改造中,许多市民见证了自己家园旧貌换新颜,广大儿童不断增长的美好成长空间需求日渐得到满足。

◆上学路变身童话径

说起市第七小学,许多大人和孩子都会露出羡慕的眼神,因为这所学校有一条童话般的步行上学路,从马路直通学

校,一步一个风景。

整条路都设置了遮阳挡雨的黄色顶棚,沿途有世界各地著名建筑绘画图,有用废弃瓶盖组成的“守护地球”拼图,有树状科普知识栏,有共建花园,还有造型小巧可爱的座椅……

2023年,咸宁立足联合国“儿童友好型城市”理念,坚持“一米高度看世界”儿童视角,在市第七小学实施“儿童友好共建共享提升学校周边交通安全”项目,这条上学路变得安全而又有趣。咸宁也因此跻身全球5个获得第六届广州国际城市创新奖(简称“广州奖”的城市名单,成为第四个获此殊荣的中国城市。

近年来,咸宁市持续推进城市更新,针对学校周边街区启动儿童友好改造,为学生铺就“畅、安、舒、美”的上学路。

市交通实验幼儿园周边施划了儿童过街爱心斑马线;市第五小学周边建设了慢行系统,人行道划分为双向,实现了人车分行,解决了上下学高峰期交通拥堵问题;在建的市第四小学周边将建设多条彩色护学道……

目前,全市20所学校超过3万多名学生因此受益。

普法知识进小区 安全防范入民心

本报讯(记者 王奇峰 通讯员 金珣 刘引)12月3日,咸安区浮山街道银泉社区新时代文明实践站联合浮山派出所开展宪法宣传活动,进一步增强居民法治观念,提升居民防范非法集资和电信网络诈骗意识。

在鄂棉小区活动现场,浮山派出所民警以案说法,向老年人揭示了近年来发生的典型诈骗案例手段,如冒充公检法、网

络刷单返利、投资理财等,向居民详细讲解电信网络诈骗的种类和特点,普及预防电信网络诈骗的方法,同时引导居民下载国家反诈APP,开启“预警守护”模式,帮助居民自觉识别,抵制各类新型诈骗。

活动现场,银泉社区“桂乡管家”还通过悬挂横幅、展板展示、发放宣传手册等多种方式,向居民宣传日常生活中常见的

法律误区。

“通过参加今天的活动,让我对电信网络诈骗和常见的法律问题有了更全面的了解和认识。”居民聂先生说。

银泉社区党委书记李芳表示,将在辖区持续开展各类普法宣传活动,进一步增强居民群众法律意识和法治观念,促进大家养成依法办事、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的习惯,为强化法治宣传教育、加快法治建设营造浓厚的法治氛围,共同营造和谐、安全的社区环境。



浮山街道甫兴社区:义诊进社区 温暖在身边

本报讯(记者 王奇峰 通讯员 鲁浩)近日,咸安区浮山街道甫兴社区新时代文明实践站携手咸宁市龙潭中医院开展“真情相约 守望相助”爱心义诊文明实践活动,为社区居民提供基础性健康检查与咨询服务。

活动中,医护人员认真细致地为社区

居民进行血压检测、血糖测量等常规健康检查,详细询问居民身体状况,并依据检查情况给出针对性健康指导,帮助居民制定个性化健康计划,为居民健康保驾护航。社区工作人员则发放反电诈、文明养犬、医保政策及消防安全等宣传单页。

“义诊活动真是办到我的心坎儿里

了!让我们在家门口就能享受到免费的医疗保健服务。”金山源小区居民王爹爹点赞道。

甫兴社区相关负责人表示,将持续关注居民健康需求,积极整合各类资源,为居民提供更多优质的医疗服务,共同营造健康、和谐的社区环境。

